

## 气化中国

作为清洁能源，天然气保供对中国未来的发展意义重大。

Hot Topic 05 >>

## 你家的 Siri 和 Alexa 真的听懂你说的话了吗

尽管被称为“人工智能”，但语音搜索仍在问题的理解上有着固定的程式，产生许多误解。

TECH 09 >>

## 茅台、五粮液攻守往事：躺赚时代最容易被超越

五粮液和茅台的竞争，正是做大和做强两种发展策略的竞争。

Company Story 10 >>

海外项目勇挑大梁  
中央企业助力稳定全球产业链

国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，不稳定不确定因素显著增多，对处在全球生产体系核心地位的国家和地区影响巨大，造成部分国家生产停滞继而引发全球产业链断裂的风险。经过数十年不断“对外开放”，中国早已深度融入全球产业链，成为名副其实的“世界工厂”。面对国际疫情的复杂局势，中央企业海外项目勇挑大梁，在做好防疫抗疫的基础上，在能源供应、技术攻关、保障物流等方面下功夫，助力稳定全球产业链。

## 保供应稳生产 全球能源不“断链”

当前，超过 130 个国家和地区采取入境管制措施，工人无法按时返工、物资供应中断，给国际能源供应带来巨大的不确定性。中央企业海外公司积极协调国内外物资供应、适时调配海外人员、启动本土化招聘，确保一线防疫的同时，保证全球能源不“断链”。

在沙特，中国华电运维的世界最大联合循环电站项目的阿美吉赞电站攻坚克难，保证疫情防控“不休假”，生产调试“不打烊”，坚持安全运行 299 天；在孟加拉，中国华电运维的全国最大燃气联合循环机组的古拉绍项目，全力投入保电工作，确保首都达卡电力供应，助力孟加拉国人民战“疫”；在巴基斯坦，中国华能萨希瓦尔电站累计完成发电量 235 亿千瓦时，向巴基斯坦电网输送了源源不断的绿色、环保、稳定、可靠的电能；在南非，国家能源集团龙源南非公司输送超 18 亿千瓦时的清洁能源，年度机组可利用率达 99.3% 以上，发电量突破 174 亿千瓦时。特别是在南非拉闸限电期间，一直持续提供稳定电力，为南非经济发展注入强劲动力。在加拿大，国家能源集团德芙林风电场自 2014 年 12 月 1 日投运以来，已实现连续安全生产 1950 天，累计发电超过 14 亿千瓦时，平均每年可为安大略省电网贡献约 28 亿千瓦时的清洁能源电力，满足当地约 3 万个家庭的用电需求，为安大略省疫情防控期间提供坚实的电力供应保障。

油气运输是全球能源产业链上的重要一环，斯里兰卡地处“一带一路”沿线，在全球航运史和文明交流史上有重要的历史地位，郑和“下西洋”曾五次到访，马可·波罗也称其为“最美丽的岛屿”。距离印度洋上的国际东西主航线仅 10

海里，全球 50% 以上的集装箱货运、1/3 的散货海运及 2/3 的石油运输都取道该航线，汉班托塔港以其特殊位置，成为航线上的关键节点。

中国石化燃料油公司一手抓防疫，一手抓经营，将汉班托塔港油库改造项目列为“百日创效”重点项目。受疫情影响，公司转换工作模式和招商局集团开展深度合作，发挥双方在油品经营和港口运营上的优势。由国内、斯里兰卡、新加坡三地团队密切联动，采取“云办公”的方式，克服异地、时差带来的不便。4 月 7 日 13:00，历时 20 多个小时，汉班托塔港油库顺利完成首船进油，实现按期投营，为参与该区域发展的中国企业提供燃油供应，为往来商船、远洋渔船提供燃油补给，全球船供油业务将得到进一步拓展。

## 创新升级项目“中国制造”不断档

我国拥有世界上规模最大、门类最全、配套最完备的制造业体系，全球疫情肆虐，中央企业加大技术创新力度，保证海外项目顺利推进，实现“中国制造”不断档。

中国中材国际工程股份有限公司在印度尼西亚投产的水泥生产线项目，在欧洲专家因为疫情临时从现场撤退的情况下，从印度尼西亚、坦桑尼亚、埃塞俄比亚和缅甸派专业人员到现场进行调试，同时在国内组织远程指挥调试，提前实现印尼 BAYAH 二期万吨吨项目点火目标，可以为印尼基础设施建设每年提供 360 万吨优质水泥，稳定了生产供应链。

今年 2 月以来，国家电网中国电力技术装备有限公司承建的巴基斯坦默蒂亚里-拉合尔 ±660 千伏直流输电工程，先后组织了 10 余个批次的换流变物资采购发运，为境内外导线、铁塔、金具等行业近 40 家上下游厂商的复工复产增强了信心。在沙特，稳步推进智能电表项目，组织华立、林洋、三星等电表厂商加大生产线投入，疫情期间完成累计 90 万只电表生产、14 万只电表发运至沙特现场，联动境内外测试台、表箱、通信服务、电表安装等供应商，稳定当地行业发展。

下转 02 版

中国建材集团鼎力支援一线  
紧抓防疫抗疫 精准复工复产

作者 钟健

这次新冠肺炎疫情，是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件，是对各行各业防疫防疫工作和经济社会稳定发展的一场大考。

新冠肺炎疫情发生后，中国建材集团作为我国建材行业的排头兵，坚决贯彻落实党中央、国务院的各项决策，迅速落实国资委相关部署，1 月 27 日召开专题会议，成立以集团党委书记、董事长周育先为组长的应对疫情工作领导小组，设置工作机构，部署措施，全力抗疫，后于 1 月 31 日、2 月 3 日、2 月 10 日、2 月 26 日、2 月 29 日、3 月 12 日六次召开全集团电视电话会议，研究部署疫情防控、复工复产、生产经营等工作。

在集团的统一部署安排下，中国建材集团各企业勇担央企责任，彰显大爱情怀，一方面冲锋在前，充分发挥综合优势，以优质建材和新材料驰援抗疫一线，全力保障全国抗疫工程的建设；另一方面紧锣密鼓，复工复产，把疫情影响降到最低，为经济社会稳定发展做出积极贡献。

## 全力以赴驰援全国 72 项抗疫应急工程

抗疫大行动，建材是先锋。中国建材集团牢记使命，勇挑重担，毫不犹豫投入抗疫斗争。

“疫情发生后，中国建材集团各企业将防控工作作为首要工作。从大年初三开始，我们不舍昼夜，为全国 20 多个省市的 72 家抗疫医院送去石膏板、防水材料、医用弹性地板、涂料等亟需的建材产品。”周育先介绍说。

湖北武汉是抗疫斗争的中心战场，中国建材集团所属企业战旗猎猎，火速驰援，尽最大努力参与了火神山医院、雷神山医院、方舱医院等重大工程的援建和材料供应。

1 月 27 日农历正月初三，中国建材集团所属北新建材就紧急动员，克服诸多困难，仅用 5 个小时就将湖北省人民医院隔离区建设所急需的石膏板、龙骨及配套材料送到工地。随后又 24 小时全天候紧急驰援了火神山医院、武汉七医院、武汉紫荆医院、武汉科技大学天佑医院、襄阳市中心医院等 10 家湖北抗疫工程。

## 以优质建材驰援雷神山医院建设

中国建材集团所属北新新材是一家专业医用地板生产商，在收到武汉雷神山医院项目需求信息后，连夜启动应急响应程序，第一时间送货至施工现场，前后共输送了 58000 平方米医用地板。

中国建材人不计条件、不计代价源源不断提供优质建材，有力地保障了湖北乃至全国防疫抗疫工作大局。在各单位齐心协力下，武汉火神山医院从开工到接收患者前后仅用了十天，雷神山医院从开工到验收并开始逐步移交也只奋战了十个昼夜，这些工程奇迹所展现的“中国速度”震惊了世界。

强大的产业实力是中国建材集团在防疫抗疫斗争中冲锋在前、攻坚克难的关键。中国建材集团是世界最大的综合性建材产业集团，七项业务规模居世界第一，除了向湖北武汉主战场紧急供应多种抗疫急需建材，还鼎力驰援了全国 72 项抗疫应急工程，充分展现了央企应有的责任担当、雄厚的产业实力与强大的行动力。

## 以科技尖兵铸就防疫钢铁长城

随着防疫抗疫会战的展开，许多高科技创新产品投入各个抗疫战场，发挥了举足轻重的作用。据周育先介绍，中国建材集团提供的高精度红外镜头、50 中性硅蓝镀膜、陶瓷平板膜、高效玻纤过滤纸、新型发泡陶瓷隔墙板、TFT 液晶玻璃基板等 10 多项高科技新材料，成功应用在抗疫一线，以科技尖兵铸就防疫防控的钢铁长城。

防范新冠病毒扩散引起的医院内集中感染风险是疫情防控的硬仗。中国建材集团所属南京玻纤院膜材料公司向武汉火神山和雷神山两家医院提供高效玻纤过滤纸，用于无菌室及其配套用风淋室和传递窗、空调机组及排风系统，大大降低了病毒传播和院内感染风险。

下转 02 版

## 中国黄金统筹防疫 在复工复产中贡献黄金力量

作者 晶璋

新冠肺炎疫情发生以来，作为我国黄金行业唯一中央企业，中国黄金集团有限公司党委坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央、国务院决策部署，深入贯彻落实国务院国资委部署安排，在大战中主动担当作为，在大考中践行初心使命，在统筹推进疫情防控和复工复产中发挥央企顶梁柱作用，为夺取疫情防控和实现今年经济社会发展目标的双胜利贡献了新时代的黄金力量。

## 坚持以人民为中心的发展思想，全力以赴打好疫情防控阻击战

中国黄金集团有限公司党委始终将职工群众生命安全和身体健康放在第一位，面对突发的疫情，充分发挥把舵领航的领导作用，带领集团上下全力以赴投入疫情防控阻击战。截至目前，全集团 5 万余名员工，没有出现一例确诊病例和疑似病例，疫情防控工作取得阶段性胜利。

疫情就是命令，防控就是责任。中国黄金集团有限公司党委闻令而动，快速反应，联防联控，精准施策，迅速进入战斗状态：1 月 23 日，印发《关于做

好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的紧急通知》；1 月 25 日，党委书记、董事长卢进，党委副书记、董事、总经理刘冰通过视频慰问在鄂企业广大员工，了解在鄂企业员工健康状况，要求各企业全力抓好防疫防控工作，切实保障员工身体健康和生命安全；1 月 27 日，召开临时党委，第一时间成立了应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组，同时建立了 24 小时值班值守制度，卢进、刘冰到岗，靠前指挥疫情防控工作；1 月 28 日，召开关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作视频会议，深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院关于新型冠状病毒感染的肺炎预防控制工作的决策部署和国资委党委相关要求，坚决落实好各项防控措施；现场连线了在鄂企业听取关于疫情防控工作的专题汇报，并要求各企业认真配合地方党委政府，全面做好疫情防控工作；1 月 29 日、31 日，相继印发了《关于进一步做好疫情防控工作的通知》《关于加强党的领导为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》，进一步就抓实抓细疫情防控工作提出要求。此后，通过 16 次党委会、3 次视频会，对疫情防控再部署、再要求、再落实。

下转 03 版



扫描二维码关注“企业思想家”公众号  
企业观察报官方微博：  
<http://weibo.com/qygcbs>  
<http://t.qq.com/qygcbs>

— 微信 —